
 

 

 

1:上游连接段用以引导__过闸__水流平顺地进入闸室，保护__两岸和闸基__免遭冲刷，并与__防渗刺墙__等共同构成防

渗地下轮廓，确保在渗透水流作用下两岸和闸基的抗渗稳定性。 

2、水闸消能防冲的主要措施有  消力池  、__海漫__、   防冲槽   等。 

3、海漫要有一定的柔性，以 适应下游河床可能的冲刷  ；要有一定的粗糙性以 利于进一步消除余能  ；要有一定的

透水性以  使渗水自由排出  。 

6、隧洞进口建筑物的型式有__竖井式_、___塔式___、__岸塔式__、___斜坡式__。其中__塔式__受风浪、冰、地震的

影响大，稳定性相对较差，需要较长的工作桥。 

7、正槽式溢洪道一般由_ 进水渠_ 、_控制段_、__泄槽__、 消能防冲措施_ 、__出水渠__五部分组成。其中___控制

段___控制溢洪道的过水能力。 

8、泄水槽纵剖面布置，坡度变化不宜太多，当坡度由陡变缓时，应在变坡处用__反弧段__连接，坡度由缓变陡时，应

在变坡处用__竖向射流抛物线__连接。 

9、水工隧洞按水流状态可分为__有压洞__、__无压洞__两种形式，___________更能适应地质条件较差的情况，但其

_________复杂，所以应避免平面转弯。 

10、回填灌浆是填充__衬砌__与__围岩__之间的空隙，使之结合紧密，共同受力，以改善__传力__条件和减少__渗漏

__。 

1．水闸是渲泄水库中多余洪水的低水头建筑物。   （ × ） 

2．辅助消能工的作用是提高消能效果，减少池长和池深，促成水流扩散，调整流速分布和稳定水跃。       （ √ ） 

3 闸下渗流使水闸降低了稳定性引起渗透变形和水量损失。（ √ ）                                       

4．水闸的水平防渗设备指的是铺盖，垂直防渗设备指的是齿墙、板桩和防渗墙。（ √ ）                      

5．整体式平底板常在顺水流方向截取若干板条作为梁来进行计算。（ √ ）                                         

6．正槽溢洪道泄槽的底坡常小于临界坡降，以使水流平稳。（ × ）                      

7．围岩地质条件比较均一的洞身段不设施工缝。（ × ） 

8．无压隧洞由于内水压力较大，从水流及受力条件考虑，一般用圆形断面。  （ × ） 

9．隧洞中常需要临时性支护和永久性衬砌，以承受围岩压力。（ × ） 

10．溢洪道设闸门时，堰顶高程低于水库的正常蓄水位。（ √ ） 

1、 不平衡剪力:由于底板上的荷载在顺水流方向是有突变的，而地基反力是连续变化的，所以，作用在单宽板条及墩

条上的力是不平衡的，即在板条及墩条的两侧必然作用有剪力 Q1 及 Q2，并由 Q1 及 Q2 的差值来维持板条及墩条

上力的平衡，差值△Q＝Q1–Q2  ,称为不平衡剪力。 

2、 节制闸 :枯水期用于拦截河道，抬高水位，以利上游取水或航运要求，洪水期则开闸泄洪，控制下泄流量。 

3、 平压管:在遂洞构造中，为了减小检修门的启门力而设置在遂洞上壁内的绕过检修门槽的通水管道。 

 

4、 正槽溢洪道:泄水轴线与溢流堰轴线正交，过堰水流方向与泄槽轴线方向一致的一种河岸溢洪道型式。 

 

5、 有压隧洞:指洞内充满水，没有自由水面，隧洞内壁承受较大的内水压力，断面形状一般为圆形的过水隧洞。 

四．单项选择（每题 2 分，共 10 分） 

1、拦河闸闸门的启闭运用条件是(    D    ) 

A、遇洪水和正常灌溉时，闸门均开启；B、遇洪水和正常灌溉时，闸门均关闭； C、遇洪水闸门挡水，正常灌溉时

开门放水；       

D、遇洪水开闸门放水，正常灌溉时关门挡水。 

2、防冲槽的作用是（   A   ） 

A、防止冲刷坑向上游扩展，保护海漫安全；B、防止渗透变形； C、防止波状水跃 D、防止折冲水流。 

3、闸基渗流段的阻力系数，只与渗流段的(    C    )有关。 

  A、 渗透系数 ； B、渗径系数；  C、 几何形状 ； D、渗透流量 

4、水闸在平面滑动稳定验算时，若取沿闸底板与地基接触面为滑动面，则公式 K=



P

Wf
的 f 是指(    A    )之间



 

 

的摩擦系数 

A、底板与地基接触面；B、遇洪水和正常灌溉时，闸门均关闭； C、地基砂土；D、底板混凝土。 

5、当闸墩与闸底板砌筑成整体时，称为(    B    ) 

A、平底板；   B、整体式底板；    C、分离式底板；     D、反拱底板。 

1、水闸地下轮廓线的布置原则是什么？砂性土地基和粘性土地基地下轮廓线的布置有何不同？（6 分） 

防渗设计一般采用防渗与排水相结合的原则。即在高水位侧采用铺盖、板桩、齿墙等防渗设施，用以延长渗径减

小渗透坡降和闸底板下的渗透压力；在低水位侧设置排水设施，如面层排水、排水孔或减压井与下游连通，使地基渗

水尽快排出， 

对粘性土地基，布置轮廓线时，排水设施可前移到闸底板下，以降低板下的渗透压力，并有利于粘性土加速固结，

以提前闸室稳定性，防渗常用水平铺盖而不用板桩。 

    对于砂性土地基，当砂层很厚时，采用铺盖与板桩相结合的型式，排水设施布置在护坦上。必要时，铺盖前端再

加设一道短板桩；当砂层较薄，下面有不透水层时，将板桩插入不透水层。 

2、水闸下游冲刷破坏的主要部位是哪些？如何进行处理？（6 分）  

水闸下游冲刷破坏的主要部位是下游河床、下游岸坡。 

下游河床：设置消力池、消力槛、海漫、防冲槽等 

下游岸坡：①在消力池斜坡段顶部上游预留平台，上设小槛；②使上游引渠具有较长的直线段，并对称布置翼墙；③

下游布置翼墙，并控制翼墙扩散角；④下游设置护坡；⑤制订合理的闸门开启程序。 

4、土石坝坝坡滑裂面的形式有哪几种？常可能发生在什么土坝中，绘简图说明之。（5 分） 

土石坝坝坡滑裂面的形状有三种：曲线滑裂面、直线或折线滑裂面、复合滑裂面。 

①、曲线滑裂面：当滑裂面通过粘性土部位时，产生上缓下陡曲面，计算中常用圆弧代替。②、直线或折线滑裂面：

当滑裂面通过无粘性土时，可产生直线或折线形，面坡干燥或全部浸入水中时呈直线形，坝坡部分浸入水中时呈折线

形。③、复合滑裂面：当滑裂面通过性质不同的几种土料时，可产生由直线和曲线组成的复合形状滑裂面。 

6、隧洞为什么要做衬砌？有哪些类型？（5 分） 

答：作用：①防止围岩变形，保证围岩的稳定。  ②承受围岩压力，内水压力和其他荷载③ 防止渗漏。    ④保护围

岩免受水流，空气，温度，干湿变化等冲蚀破坏作用。 ⑤平整围岩，减小表面粗糙，增大过流能力。 

      类型：1）平整衬砌；2）单层衬砌；3）喷锚衬砌；4）组合式衬砌；5）预应力衬砌。 

7、正槽溢洪道和侧槽溢洪道的主要不同之处在哪里？（6 分） 

正槽溢洪道的泄槽轴线与溢流堰的轴线正交，过堰水流方向与泄槽轴线方向一致。 

侧槽溢洪道的泄槽轴线与溢流堰的轴线接近平行，过堰水流在侧槽内转 900弯后顺泄槽而下。 

一、 填空题：（每空 1 分，共 20 分） 

1、河岸溢洪道的类型主要有  正槽式  式、侧槽式、 井  式和虹吸式四种。 

2、水工隧洞进口建筑物的按其布置及结构形式分为竖井式、 塔式  、岸塔式和斜坡     式。 

3、海漫应具有一定的  粗糙性   ，利于进一步消除余能；具有一定的  透水性   ，以便排出渗水；具有一定的柔性，

适应河床的变形。 

4、坝下涵管为了有效地防止集中渗流，在涵管 1~2m 的范围内用回填粘土做防渗层，这个防渗层称为    涵衣   。 

5、土石坝管涌渗透变形中使个别小颗粒土在孔隙内开始移动的水力坡降称为  临界坡降    ；使更大的土粒开始移动，

产生渗流通道和较大范围内破坏的水力坡降称为    破坏坡降  。 

6、在土石坝的坝坡稳定计算中，可用替代法考虑渗透动水压力的影响，在计算下游水位以上、浸润线与滑弧间的土体

的滑动力矩时用   饱和重度，计算抗滑力矩时用  浮    重度。 

7、不平衡剪力在闸墩和底板进行分配时可采用  弹性地基梁  法和   反力直线  法。 

8、水闸按照其所承担的任务分为节制闸、  进水  闸、  分洪   闸、排水闸和挡潮闸。9、过闸水流形态复杂，易发

生的不利流态有波状水跃       和折冲水流      。 

10、无压隧洞多采用    圆拱直墙形        断面。 

9. 11、土石坝砂砾石地基处理属于“上防”措施铅直方向的有  粘性土截水墙    、板桩、   混凝土防渗墙和帷幕

灌浆。 

1、适用于弧形闸门侧止水的是：                                      （ B  ） 



 

 

A、P 型；     B、L 型；      C、刀型；     D、 型。 

2、水闸翼墙的高度为 6~10m，用哪种形式的挡土墙较合适。         （  C ） 

A、重力式；   B、扶壁式；   C、悬臂式；   D、空箱式。 

3、正槽溢洪道的泄槽纵坡应采用：                               （ A  ） 

A、陡坡；     B、缓坡；      C、平坡；    D、临界坡。 

4、泄槽上游接宽顶堰，起始断面水深等于临界水深 hk，泄槽中发生    水面曲线。  （ B  ） 

A、 cⅡ型壅水；  B、bⅡ型降水；C、bⅠ型降水；D、aⅡ型壅水。 

5、工作闸门布置在    的为有压隧洞。                           （ D  ）  

A、进口；      B、洞身；     C、中部；    D、出口。   

6、隧洞洞身的     衬砌为不受力衬砌。                          （ C  ） 

A、喷锚衬砌；  B、预应力衬砌； C、平整衬砌；  D 单层衬砌。 

7 反滤层一般是由 2~3 层不同粒径的非粘性土、砂和砂砾石组成的，各层次的粒径按渗流方向逐层。                                     

（ B  ） 

A、减小；      B、增加；        C、不变；      D、加密。 

8、当滑裂面通过无粘性土，坝坡部分浸入水中时为     形滑裂面。  （  A ） 

A、折线；      B、直线；        C、曲线；      D、复合。 

9、不能降低土石坝浸润线的排水设施是     。                    （  B ） 

A、褥垫排水； B、贴坡排水；  C、棱体排水； D、综合式排水。 

10、底流消能通过闸下产生   水跃来保护河床免遭冲刷。           （ D  ） 

A、远驱式；   B、临界式；    C、波状；     D、淹没式。 

三、名词解释（每个 2 分，共 10 分） 

1:侧槽溢洪道：泄槽轴线与溢流堰的轴线接近平行，即水流过堰后，在侧槽段的极短距离内转弯约 90 度，再经泄槽泄

入下游。 

2、弹性抗力：当衬砌承受荷载向围岩方向变形时，会受到围岩的抵抗，这个抵抗力称之为弹性抗力。 

3、不平衡剪力：由于底板上的荷载在顺水流方向是有突变的，而地基反力是连续变化的，所以，作用在单宽板条及墩

条上的力是不平衡的，即在板条及墩条的两侧必然作用有剪力 Q1 及 Q2，并由 Q1 及 Q2 的差值来维持板条及墩条上力

的平衡，差值△Q＝Q1–Q2  ,称为不平衡剪力。 

4、浸润线：土石坝挡水后，在坝体内形成由上游向下游的渗流，渗流水面与坝剖面的交线则称浸润线。 

5、弹性地基梁法：把地板和地基看作弹性体，地板变形和地基沉降协调一致，垂直水流方向地基反力不成均匀分布，

拒此计算地基反力和地板内力，此法适用于相对密度 rD  0.5 的砂土地基和粘性土地基，考虑了地板变形和地基沉降

相协调，又计入边荷载的影响，比较合理 

1、粘土铺盖的厚度是根据铺盖土料的允许水力坡降值计算确定， 所以顺水流方向越来越厚。   

2、板桩可以截阻渗流，防渗效果较好，适用于粘性土地基。                      

3、当围岩条件差，又有较大的内水压力时，无压隧洞也可采用圆形断面。            

4、水平缝和垂直缝均应设置相应的止水。                                      

5、回填灌浆的目的是加固围岩，提高围岩的整体性，减小围岩压力，保证岩石的弹性抗力。  

6、水闸的侧向绕渗有自由水面，是三维无压渗流，因此不必做侧向防渗措施。        

7、用瑞典圆弧法计算土石坝坝坡稳定问题，没有考虑土条间的相互作用力，计算出的抗滑稳定安全系数偏小。                                                                     

8、流土这种渗透变形主要发生在粘性土体的渗流出口处。                          

9、孔隙水压力在土体滑动时能产生摩擦力，增大土体的抗剪强度。             

10、心墙坝的上、下游坝坡均比斜墙坝的缓。                              

五、简答题：（每题 5 分，共 30 分） 

1、请简述土石坝最危险圆弧位置的确定方法，并画图说明。 

  利用 B.B 方捷耶夫及费兰钮斯法结合应用，可认为最危险的滑弧圆心在扇形面积中线附近，可按下面步骤计算出最

小稳定安全系数 minK
。 



 

 

1、在 eg 线上选取 1 、 2 、 3 ﹍﹍为圆心，分别作通过点的滑弧并计算各自的安全系数 k，按比例将 k 值标在相应

的圆心上，连成曲线找出相应最小 k 的圆心 4 。 

2、通过 eg 线上 k 最小的点 4 ，作 eg 的垂线，在线上选 5 等为圆心，同样分别过点作滑弧，找出最小的安全系数，

按比例将标在点的上方。 

3、根据坝基土质情况，在坝坡或坝址外再选，同上述方法求出最小安全系数等，分别按比例标在点的上方，连接标注

诸短线的端点，即可找出相应于计算情况的坝坡稳定安全系数，一般要计算 15 个滑弧才能求出 min
 

2、对于粘性土和砂性土地基，其地下轮廓线的布置有何不同？ 

  对粘性土地基，布置轮廓线时，排水设施可前移到闸底板下，以降低板下的渗透压力，并有利于粘性土加速固结，

以提前闸室稳定性，防渗常用水平铺盖而不用板桩。 

  对于砂性土地基，当砂层很厚时，采用铺盖与板桩相结合的型式，排水设施布置在护坦上。必要时，铺盖前端再加

设一道短板桩；当砂层较薄，下面有不透水层时，将板桩插入不透水层。 

3、请简述在水工隧洞中平压管和通气孔的作用？  

  平压管的作用：为了减小检修门的启门力而设置在遂洞上壁内，待检修工作结束后，在开启检修门之前，将水通过

平压管放入两道门之间，使检修门两侧的水压平衡。 

  通气孔的作用： 

  ① 在工作闸门各级开度下承担补气任务，补气可以缓解门后负压，稳定流态，避免建筑物发生振动和空蚀破坏，同

时可减小由于负压而引起作用在闸门上的下施力和附加水压力。 ② 检修时，在下放检修闸门之后，放空洞内水流时

给予补气。③ 排气。检修完成后，需向检修闸门和工作门之间充水补气。④ 对无压洞，是为适应高速水流水面自然

掺气的需要。 

4、若闸室抗滑稳定安全系数小于允许值，应采取哪些措施？①将闸门位置移向低水位一侧，或将水闸底板向高水位一

侧加长 

 ②适当加大结构尺寸 ③ 增加闸室地板的齿墙深度 ④ 增加铺盖长度或在不影响防渗安全的条件下将排水设施向水

闸底板靠近 

   ⑤利用钢筋混凝土铺盖作为阻滑板，但闸室自身抗滑稳定系数应小于 1.0，阻滑板应满足限裂要求。 

5、简述土石坝的渗透变形的形式及防止措施？ 

管涌： 流土： 接触冲刷：接触流土和接触管涌：常见的工程措施有：全面截阻渗流、延长渗径、设置排水设施、反

滤层或排渗减压井等。 

6、当采用混凝土铺盖时（如图所示），应如何计算作用水闸上的水平水压力？ 

止水片以上按静水压力计算，以下按梯形分布。 

止水片底面点水压力等于止水片点浮托力加上游铺盖齿墙后下点的渗流压力； 

底板齿墙前下点取该点的扬压力值 

1．土石坝按施工方法可分为 碾压式土石坝 、  水力充填坝 、和  定向爆破堆石坝 三种型式。 

2．土石坝的剖面拟定是指   坝顶高程 、 宽度  、 坝坡 、和基本剖面的拟定。 

3．在土石坝的坝顶高程计算中，超高值 Y=  R+e+A    （写出公式）。公式中各字母代表的含义是：  R:波浪在坝坡上

的最大爬高   、 e:最大风雍水面高度  、  A 安全加高  。 

4．水闸按照所承担的任务可为： 节制 闸、 进水 闸、 分洪 闸、 泄水 闸和 挡潮 闸五种类型。 

5．水闸的孔口尺寸决定于  过闸流量  及其相应的 上下游水位差  。 

6．水闸的两岸联结建筑物从结构形式上可分为 重力式 、 悬臂式 、 扶壁式 、和 空箱式 等四种形式。 

7．水闸闸墩门槽颈部的最小厚度 不小于 0.4 米，是为了满足 强度 的需要。 

8．水工隧洞进口建筑物的结构形式有： 竖井式 、  塔式  、  岸塔式  、和  斜坡式  。 

9．水工隧洞按洞内水流状态可分为  有压隧洞  和  无压隧洞  。 

10．正槽式溢洪道由 进水渠 、 控制段  、 泄槽 、  消能防冲设施 和  出水渠 五部分组成。 



 

 

二．单项选择题：（每题 2 分，20分） 

1．粘性土不会发生      A         。 

A.  管涌  B.流土  C.管涌或流土  D.不确定 

2．水闸下游常用的消能方式为     B     。 

A. 挑流式消能  B.底流式消能  C.面流式消能  D.消力戽消能 

3．关于棱体排水说法正确的是      C      

A 棱体排水不能降低坝体的浸润线 B 棱体排水深入坝体有利于下游坡的稳定 C 棱体排水的顶宽 1—2 米，可以做交通

用 D 棱体排水石料用量少，所以造价低 

4．下列关于反滤层的说法不正确的是   B      

  A 反滤层是由 2—3 层不同粒径的无粘性土料组成，它的作用是滤土排水 B 反滤层各层材料的粒径沿渗流方向由大

到小布置。 

 C 相邻两层间，较小层的颗粒不应穿过粒径较大层的孔隙。 D 各层内的颗粒不能发生移动。 

5．土石坝上、下游坝面如设变坡，则相邻坝面坡率差值一般应在     C     范围内。 

     A. 0.35 ---0.45   B. 0.15 ---0.25   C. 0.25---0.50    D. 0.50---0.75 

6．一般坝顶不能溢流的坝为   C    。A. 拱坝   B. 浆砌石坝   C. 土石坝   D. 混凝土重力坝 

7．不能够降低土坝坝体浸润线的排水设备有     C      。 

  A. 堆石棱体排水设备    B. 褥垫式排水设备 C. 贴坡式排水设备      D. 管式排水设备 

8．有压隧洞洞身断面常用的形式有      B      。 

A.  圆形  B.圆拱直墙形  C.马踢形  D.卵形 

9．下列对海漫说法不正确的是       D      。 

A.海漫应具有一定的柔性 B.海漫应具有一定的粗糙性 C.海漫应具有一定的透水性 D.海漫应具有一定的反滤性 

10．下列关于阻滑板的说法正确的是    C      。A.混凝土和黏土铺盖都可以做阻滑板 B.利用阻滑板时，闸室自身的

抗滑稳定安全系数应小于 1C.利用阻滑板时，闸室自身的抗滑稳定安全系数应大于 1D.利用阻滑板时，闸室自身的抗滑

稳定安全系数无要求 

1．流土 ——在粘性土或均匀的非粘性土中，由于渗流作用，成块土体被掀起浮动的现象。 

2．管涌 ——在非粘性土或粘性很小的土中，由于渗流作用，坝体或坝基的细小颗粒被渗流带走逐步形成渗流通道的

现象。 

3．地下轮廓线 ——水流在上下游水位差作用下，经地基向下游渗透，并从护坦的排水孔等处排出，上游铺盖，板桩

及水闸底版等不透水部分与地基的接触处。 

4．围岩压力 :隧洞在岩体中开挖衬砌后，围岩的变形，滑移乃至坍塌趋势受到衬砌扼阻，此时围岩作用于衬砌的力称

为围岩压力 

5．弹性抗力 ——当衬砌承受荷载向围岩方向变形时，会受到围岩的抵抗，这个抵抗力称之为弹性抗力 

1．水闸有哪些主要的工作特点。 

答：（1）稳定方向：水闸必须具有足够的重力，以维持自身的稳定。（2）渗流方向：应妥善进行防渗设计。（3）消能

防冲方面：必须采取有效的消能防冲措施，以防止河道产生有害的冲刷。（4）沉降方面：采取必需的地基处理等措施，

以减小过大的地基沉降和不均匀沉降。 

3．正槽溢洪道和侧槽溢洪道的主要不同之处在哪里？ 

答：正槽溢洪道和侧槽溢洪道的不同之处在于侧槽溢洪道的水流过堰后，在侧槽内转 90°，大部分能量消耗在侧槽内

的水体旋滚，再经泄水槽泄入下游。侧槽内水流紊乱，撞击很剧烈；而正槽溢洪道则水流顺畅，水力条件好。 

4．什么叫隧洞的内水压力？分别写出圆形隧洞所受的均匀内水压力强度和非均匀内水压力强度的计算公式与分布图

形。 

答：内水压力——指作用在衬砌内壁上的水压力 

5．水工隧洞衬砌的作用是什么？衬砌有哪些种类？ 

答：作用：①防止围岩变形，保证围岩的稳定。②承受围岩压力，内水压力和其他荷载③ 防止渗漏。   ④保护围岩

免受水流，空气，温度，干湿变化等冲蚀破坏作用。  ⑤平整围岩，减小表面粗糙，增大过流能力。 

    类型：1）平整衬砌；2）单层衬砌；3）喷锚衬砌；4）组合式衬砌；5）预应力衬砌。 



 

 

１、水闸是一种低水头的水工建筑物，具有  挡水  和 泄水  双重作用，以调节流量，控制水位，满足各用水部门的

要求。 

２、确定闸底板高程，关系到整个工程的造价。当闸底板定得高时，闸室宽度 大  、两岸连接建筑物相对  较低  。

闸底板高程太低，则单宽流量加大，会增大  消能防冲  的工程量，且闸门增高。 

3、水闸的两岸连接建筑物指的是上下游翼墙和  边墩  ，其主要作用是挡土、 引导水流平顺进入闸室 、使过闸水流

均匀扩散、  防冲  、 防渗  。 

4、溢洪道的泄水槽段的主要作用是  使过堰水流迅速安全下泄  。其在平面布置上尽可能采用 等宽、对称、直线 ，

力求使水流平顺，结构简单。 

5、侧槽式溢洪道的侧槽设计应满足：泄流能力 沿侧槽均匀增加 ，由于过堰水流转向约 900，故大部分能量消耗在  侧

槽内   。 

6、水工隧洞的纵坡主要涉及到泄流能力、压力分布、过水断面大小、工程量等，有压洞纵坡按 进出口高程 确定，无

压洞纵坡据  水力计算  确定。 

7、有压洞的工作闸门通常布置在隧洞的 出口处 ，工作闸门常在 动水 中 

启闭，检修闸门常在 静水 中启闭。 

8、土坝按防渗体的位置分为：  均质坝、   粘土心墙坝   、粘土斜心墙坝 、粘土斜墙坝。 

9、碾压式土石坝上下游坝坡常沿高程每隔 10~30m 设置 马道   ，宽度不小于 1.5~2.0m，一般设在   变坡处  。 

10、当有可靠防浪墙时，心墙顶部高程应 高出设计洪水位 0.3－0.6m 且不低于校核洪水位  ，否则，心墙顶部高程应

不低于  校核水位   。   

1.高度超过   C   的坝属于高坝。A、50 m       B、60m           C、70 m        D、100m 

2.粘性土的填筑标准是：    D  。A、最优含水率      B、孔隙率   C、相对密度     D、设计干重度及相应的含水

率 

3.以下排水设施，不能降低浸润线的是：    A      。A、贴坡排水    B、棱体排水    C、褥垫式排水    D、综合

式排水 

4.可以消除波状水跃的闸孔型式是  C   。A、宽顶堰型   B、平底板宽顶堰型  C、低实用堰型   D、胸墙式孔口 

5.弹性地基梁法认为底板和地基都是弹性体，底板的变形和地基沉降协调一致，垂直水流方向的地基反力  D   。 

A、均匀分布        B、呈直线分布   C、与顺水流方向的一样     D、不呈均匀分布 

6.具有双向挡水的水闸是：  C  。A、节制闸和进水闸    B、分洪闸和挡潮闸 C、排水闸和挡潮闸    D、拦河闸和

排水闸 

7.虹吸式溢洪道的溢流堰顶与   A    在同一高程。A、正常高水位     B、设计洪水位    C、校核洪水位   D、死

水位 

8.溢洪道进水渠的底坡一般作成  D   。A、陡坡      B、缓坡     C、临界坡     D、平坡或不大的逆坡 

9.有压隧洞的出口断面面积应  C   洞身断面面积。A、大于     B、等于      C、小于       D、无法确定 

10、水工隧洞的回填灌浆的目的是  B  。 

A、 加固围岩，提高围岩的整体性 

B、 充填衬砌与围岩之间的空隙，使之结合紧密 

C、 保证围岩的弹性抗力 

D、 减小外水压力 

1、水闸的地下轮廓线 —— 水流在上下游水位差作用下，经地基向下游渗透，并从护坦的排水孔等处排出，上游铺盖，

板桩及水闸底版等不透水部分与地基的接触处。 

2、正槽式溢洪道 —— 过堰水流与泄槽轴线方向一致的开敞式溢洪道。 

3、围岩压力 —— 隧洞的衬砌承受可能崩塌围岩的压力。 

4、粘性土截水墙 ——当覆盖层深度在 15m 以内时，可开挖深槽直达不透水层或基岩，槽内回填粘性土而成为截水墙

或截水槽。 

5、弹性抗力 ——当衬砌承受荷载向围岩方向变形时，会受到围岩的抵抗，这个抵抗力称之为弹性抗力 

1、闸下游设置海漫的目的是什么？对海漫材料提出什么要求？ 

答：海曼的作用：以使水流均匀扩散，调整流速分布，保护河床不受冲刷。 



 

 

对海曼的要求：①表面有一定的粗糙度，以利进一步消除余能；②具有一定的透水性，以使渗水自由排除降低扬

压力； 

③具有一定的柔性，以适应下游河床可能的冲刷变形。 

2、水闸的哪些部位需要分缝？缝的作用是什么？哪些缝内需设止水？答：水闸需要分缝的部位有：凡相临结构荷重相

差悬殊或结构较长、面积较大的地方。缝的作用：防止因不均匀沉陷和温度变化产生裂缝。需设置止水的缝：凡具有

防渗要求的缝内。 

3、 通常采用哪些措施来提高闸室的抗滑稳定安全性？答：①将闸门位置移向低水位一侧，或将水闸底板向高水位一

侧加长； ②适当加大结构尺寸；③增加闸室地板的齿墙深度；④增加铺盖长度或在不影响防渗安全的条件下将排水设

施向水闸底板靠近； ⑤利用钢筋混凝土铺盖作为阻滑板，但闸室自身抗滑稳定系数应小于 1.0，阻滑板应满足限裂要

求。 

4、水工隧洞的衬砌有什么作用?答：①防止围岩变形，保证围岩的稳定。 ②承受围岩压力，内水压力和其他荷载 ③ 防

止渗漏④保护围岩免受水流，空气，温度，干湿变化等冲蚀破坏作用。⑤平整围岩，减小表面粗糙，增大过流能力。 

5、土石坝坝坡滑裂面的形状有哪几种？分别产生在什么情况下？答：土石坝坝坡滑裂面的形状有三种：曲线滑裂面、

直线或折线滑裂面、复合滑裂面。 

1、 曲线滑裂面：当滑裂面通过粘性土部位时，产生上缓下陡曲面，计算中常用圆弧代替。 

2、 直线或折线滑裂面：当滑裂面通过无粘性土时，可产生直线或折线形，面坡干燥或全部浸入水中时呈直线形，

坝坡部浸入水中时呈折线形。3、复合滑裂面：当滑裂面通过性质不同的几种土料时，可产生由直线和曲线组

成的复合形状滑裂面。 

6、土石坝为什么要设置反滤层？设置反滤层应遵循什么原则？通常应在哪些部位设置反滤层？答：土石坝设置反滤层，

其目的是为了提高抗渗破坏能力、防止各类渗透变形特别是防止管涌。在任何渗流流入排水设施处一般都要设置反滤

层。设置反滤层要遵循的原则是：1.被保护土壤的颗粒不得穿过反滤层；2.各层的颗粒不得发生移动；3.相邻两层间，

较小的一层颗粒不得穿过较粗一层的孔隙；4.反滤层不能被堵塞，而且应该具有足够的透水性，以保证排水畅通；5.

应保证耐久、稳定，其工作性能和效果应不随时间的推移和环境的改变而遭受破坏。 

7．分别叙述水闸在粘性土地基和砂性土地基地下轮廓的布置方式。（绘图并说明理由）答：粘土地基：防渗设施为铺

盖，不使用板桩； 砂性土地基：防渗铺盖和板桩联合使用。 

1.土石坝按坝体材料的组合和防渗体的相对位分为  均质坝   、  心墙坝   、 斜墙坝   和多种土质坝。 

 2.坝顶高程等于水库静水位加超高，超高等于  波浪在坝坡上的最大爬高   、最大风雍水面高度、安全加高  之和。 

 3.土石坝可能滑动面的型式有 曲线滑裂面   、 直线或折线滑裂面    和复合滑裂面。 

 4 土石坝裂缝处理常用的方法有  开挖回填法 、 灌浆法 、挖填灌浆法 等。 

 5.水闸的闸室段道常包括 底板   、 闸墩  、  闸门   、胸墙、工作桥及交通桥等。 

 6.底流式消设施有  挖深   式、  消力槛  式、 综合 式   三种，当闸下尾水深度远小于跃后水深，且计算消力池

深度又较深时，可采用 综合  式消能。 

7.水闸的平底板与闸墩的联接方式有  整体式   和 分离式   两种。 

8.闸门按结构形式可分为 平面闸门   和 弧形闸门  等。 

9.侧槽溢洪道一般由 控制段  、 侧槽  、  泄槽 、消能防冲设施和出水渠等组成。 

10.水工隧洞按用途可分为  泄洪洞 、  发电洞 、排沙洞、放空洞、导流洞口等。 

 1.土石坝的粘土防渗墙顶部高程应  [ C  ] A 高于设计洪水位   B 高于校核洪水位  C 高于设计洪水位加一定超高，

且不低于校核洪水位 D 高于校核洪水位加一定安全超高                  

2.反滤层的结构应是    [ B  ] A 层次排列应尽量与渗流的方向水平 B 各层次的粒径按渗流方向逐层增加 C 各层的粒

径按渗流方向逐渐减小，以利保护被保护土壤 D 不允许被保护土壤的细小颗粒（小于 0.1mm 的砂土）被带走 

3.砂砾地基处理主要是解决渗流问题，处理方法是“上防下排”,属于上防的有 [  A ]A 铅直方向的粘土截水墙，混凝

土防渗墙，板桩    B 坝体防渗墙 C 排水棱体 D 止水设备 

4.关于水闸的分缝不对的有 [ D  ]  A 闸室的沉降缝  B 铺盖与底板，翼墙联接处要设缝 C 护坦与底板翼墙壁联接处

要设缝   

D 粘土铺盖、消力池底板本身也要设分缝 

5.为了减少闸基的不均匀沉降下列措施不对的有 [ B  ]A 尽量使相邻结构性的重要不要相差太大      B 重量小的结



 

 

构先施工，地基先行预压   C 尽量使地基反力分布趋于均匀，闸室结构布置对称   D 人工加固地基 

6.当闸室沿基础底面抗滑稳定，安全系数小于允许值时，不可采用下列措施的有  [ A  ]A 将闸门位置移向高水位一侧 

B 适当增加闸室结构尺寸 C 增加闸室底板的齿墙深度 D 改变铺盖长度或排水设施布置，以增加稳定性 

7.关于隧洞选线，不正确说法有 [ B  ]A 洞线要与岩层、构造断裂面及主要软弱带走向有较大交角 B 洞线应与最大水

平地应力方向尽量垂直 C 对有压隧洞，当考虑弹性抗力时，围岩的最小覆盖厚度不小于 3 倍洞径 D 对低流速的隧洞，

弯道曲率半径不应小于 5 倍洞径或洞宽 

8.对海漫的要求有，不正确说法有  [  A A 表面要求光滑，以利于泄流 B 具有一定的透水性，降低扬压力 C 其有一定

的柔性，以适应下游河床可能的冲刷变形 D 表面有一定的粗糙度，以利于消能 

9.关于闸墩正确说法有  [ A  ]A 水闸泄洪时，闸墩上游部分的顶面高程应不低设计（或校核）洪水位加相应的安全超

高 B 水闸泄洪时，闸墩上游的顶面高程应不低于于水闸正常蓄水位加波浪高加相应的安全超高 C 闸墩在门槽处的厚度

不宜大于 0.5mD 工作闸门与检修闸门之间可不予留净距 

 10.关于土石坝坝坡，下列说法不正确的有[  A ] A 上游坝坡比下游坝坡陡 B 上游坝坡比下游坝坡缓 C 粘性土料做成

的坝坡，常做成变坡，从上到下逐渐放缓，相邻坡率差为 0.25 或 0.5D 斜墙坝与心墙坝相比,其下游坝坡宜偏陡些,而

上游坝坡可适当放缓些 

1.   1:管涌:在渗流作用下，坝体或坝基中的细小颗粒被渗流带走逐步形成渗流通道的现象称为管涌。 

2. 2. 流网在稳定渗流的层流中，水质点运动轨迹构成流线，各流线上测压管水头相同点的连线为等水位线或者等势

线，流线与等势线组成的网状图形叫做流网。 

3. 3. 地下轮廓线:水流在上下游水位差作用下，经地基向下游渗透，并从护坦的排水孔等处排出，上游铺盖，板桩

及水闸底版等不透水部分与地基的接触线。 

 4. 不平衡剪力:由于底板上的荷载在顺水流方向是有突变的，而地基反力是连续变化的，所以，作用在单宽板条及墩

条上的力是不平衡的，即在板条及墩条的两侧必然作用有剪力 Q1 及 Q2，并由 Q1 及 Q2 的差值来维持板条及墩条上力

的平衡，差值△Q＝Q1–Q2  ,称为不平衡剪力。 

5. 围岩压力:隧洞在岩体中开挖衬砌后，围岩的变形，滑移乃至坍塌趋势受到衬砌扼阻，此时围岩作用于衬砌的力称

为围岩压力。 

1. 1:水闸下游的海漫末端为什么要设置防冲槽?答：水流经过海漫后，尽管多余能量得到了进一步消除，流速分布

接近河床水流的正常状态，但在海漫末端仍有冲刷现象。为保证安全和节省工程量，常在海漫末端设置防冲槽或

采取其他加固措施。 

 

2.  2:下游翼墙的扩散角应满足什么要求? 

答：1）下游翼墙的扩散角应使出闸水流均匀扩散，不产生折冲水流；2）若扩散角过小，水流扩散不充分，导致水流

的单宽流量大，对消能不利；若扩散角过大，易产生折冲水流，容易对下游造成冲刷。一般取扩散角不大于 7～12°。 

3. 3:土石坝地基处理的目的是什么?答：1）控制渗流，使地基以至坝身不产生渗透变形，并把渗流流量控制在允许

的范围内保证地基稳定不发生滑动 3）.控制沉降与不均匀沉降，以限制坝体裂缝的发生。 

4.4:为什么要设置非常溢洪道?它们有哪几种型式?答：在建筑物运行期间可能出现超过设计标准的洪水，由于这种洪

水出现机会极少，泄流时间也不长，所以在枢纽中可以用结构简单的非常溢洪道来泄洪。非常溢洪道的形式有漫流式、

自溃式、爆破引溃式。 

6、5:隧洞为什么要做衬砌？有哪些类型？ 

作用：①防止围岩变形，保证围岩的稳定。 ②承受围岩压力，内水压力和其他荷载③ 防止渗漏。   ④保护围岩免受

水流，空气，温度，干湿变化等冲蚀破坏作用。 ⑤平整围岩，减小表面粗糙，增大过流能力。 

 类型：1）平整衬砌；2）单层衬砌；3）喷锚衬砌；4）组合式衬砌；5）预应力衬砌 

1. 水闸是一种 低水头 的水工建筑物，兼有  挡水    和  泄水   的作用，用以调节水位、控制流量，以满足水利

事业的各种要求。 

2. 由于上下游水位差的作用，水将通过闸基和 两岸 向下游渗流。渗流会引起 渗漏 ，同时地基土在渗流作用下，容

易产生 渗透破坏   。 

3. 水闸下游的不利流态有  波状水跃   和  折冲水流  ，会进一步加剧对河床和两岸的淘刷。 

4. 上游联接段的主要作用是引导水流平稳地进入闸室，同时起 防冲  、 防渗  、 

   挡土   等作用。 



 

 

5. 由于填筑土石坝的坝体的材料为松散颗粒 ，其抗剪强度低，上、下游坝坡平缓，坝体体积和重量都较大，所以土

石坝不会产生  整体水平滑动    。 

6. 土石坝挡水后，在坝体内形成由上游向下游的渗流。坝体内渗流的水面线叫做 浸润线  。浸润线以下的土料承受

着 渗透压力 ，并使土的内磨擦角和粘结力减小，对坝坡稳定 不利  。 

7. 为了渲泄规划库容所不能容纳的洪水，防止洪水漫坝失事，确保工程安全，以及满足放空水库和防洪调节等要求，

在水利枢纽中一般都设有 溢洪道   。 

8. 上游坝坡长期处于水下饱和状态，水库水位也可能快速下降，为了保持坝坡稳定， 

上游坝坡常比下游坝坡 缓   。 

9.水工隧洞按洞内水流状态分为  有压隧洞  、  无压隧洞 。 

1.土坝护坡的临时紧急抢护措施之一是 ( C    )A 填补翻修；     B 干砌石缝粘结；C 砂袋压盖；         D框格加

固。 

2.绕坝渗漏的具体表现是(  C   )A 绕过坝的底部；B 从坝体穿过 C 通过坝体端部两岸山体； D 渗水从坝体和建筑物接

触面通过。 

3.渠道的比降过陡易于产生（  B ）A 淤积； B 冲刷；  C 滑坡；   D 溃决 

4.提高水闸过水能力的改建方法有（C  ）     A 抬高闸底高程 ；   B 消力池加深；C 闸孔扩宽；  D 以上均可以 

5.堤坝产生洪水漫顶的原因之一是( B   A 排洪能力偏高；  B 排洪能力偏低；C 堤坝顶偏高；    D 含沙量偏低。 

6.渠道产生滑坡的原因有(  C   A 边坡选择过缓     B 排水条件通 C 材料抗剪强度变低      D 地下水较低 

7.土石坝的粘土防渗墙顶部高程应(   C  ) A 高于设计洪水位；  B 高于校核洪水位； C 高于设计洪水位加一定超高，

且不低于校核洪水位；D 高于校核洪水位加一定安全超高。 

8.反滤层的结构应是(  B   )A 层次排列应尽量与渗流的方向水平;  B 各层次的粒径按渗流方向逐层增加;C 各层的粒

径按渗流方向逐渐减小，以利保护被保护土壤;D 不允许被保护土壤的细小颗粒（小于 0.1mm 的砂土）被带走 

9.砂砾地基处理主要是解决渗流问题，处理方法是“上防下排”,属于上防的有(A)A 铅直方向的粘土截水墙，混凝土防

渗墙，板桩；    B 坝体防渗墙；C 排水棱体； D 止水设备。 

10.关于水闸的分缝不对的有       （D）A 闸室的沉降缝 ；B 铺盖与底板，翼墙联接处要设缝；C 护坦与底板翼墙壁

联接处要设缝；D 粘土铺盖、消力池底板本身也要设分缝 

1、流土：在渗流作用下，成块土体被掀起浮动的现象称为流土。 

2、流网:在稳定渗流的层流中，水质点运动轨迹构成流线，各流线上测压管水头相同点的连线为等水位线或者等势线，

流线与等势线组成的网状图形叫做流网。 

3、闸基防渗长度:闸底板、板桩、铺盖等不透水部分与地基的接触线，称为地下轮廓线，地下轮廓线的长度称闸基防

渗长度。 

 4、不平衡剪力:由于底板上的荷载在顺水流方向是有突变的，而地基反力是连续变化的，所以，作用在单宽板条及墩

条上的力是不平衡的，即在板条及墩条的两侧必然作用有剪力 Q1 及 Q2，并由 Q1 及 Q2 的差值来维持板条及墩条上力

的平衡，差值△Q＝Q1–Q2  ,称为不平衡剪力。 

5、 弹性抗力:当衬砌承受荷载向围岩方向变形时，会受到围岩的抵抗，这个抵抗力称之为弹性抗力。 

1. 水工隧洞按用途如何分类？（5 分）答：泄洪洞：配合溢洪道宣泄洪水，保证枢纽安全。 引水洞：

引水发电，灌溉或洪水。排沙洞：排放水库泥沙，延长水库使用年限。 放空洞：在必要的情况

下，放空水库，用于人防或检修大坝。导流洞：在水利枢纽的建设施工期用来施工导流。 
2．土坝排水设备的作用是什么？常用的坝体排水有哪些型式？（6 分）答：土石坝排水设备的作用是：可以降低伸入

坝体内的水，有计划地排出坝外，以达到降低坝体浸润线及孔隙水压力，防止渗透变形，增加坝坡的稳定性，防止冻

涨破坏的目的。常用的坝体排水形式：1.贴坡排水 2.棱体排水 3.褥垫排水 4.管式排水 5.综合式排水 

3.提高水闸抗滑稳定的措施有哪些？（5 分）答：①将闸门位置移向低水位一侧，或将水闸底板向高水位一侧加长 ②

适当加大结构尺寸 ③ 增加闸室地板的齿墙深度 ④ 增加铺盖长度或在不影响防渗安全的条件下将排水设施向水闸底

板靠近 

 ⑤利用钢筋混凝土铺盖作为阻滑板，但闸室自身抗滑稳定系数应小于 1.0，阻滑板应满足限裂要求。 

4．水工隧洞进口建筑物的形式有哪些答：竖井式：在隧洞进口附近岩体比较坚固完整。塔式：岸坡岩石较

差，覆盖层较薄，不宜修建靠岩进口建筑物 岸塔式：适于岸坡较陡，岩体比较坚固稳定的情况。斜坡



 

 

式：适于较完整的岩坡 

5.土石坝渗流变形有哪几类？防止渗流变形的措施有哪些？（6 分）答： 

1、 管涌： 2、流土： 3、接触冲刷： 4、接触流土和接触管涌： 

常见的工程措施有：全面截阻渗流、延长渗径、设置排水设施、反滤层或排渗减压井等。 

6．正槽溢洪道通常由哪几部分组成？各组成部分的作用是什么？。（6 分） 

答： 

正槽溢洪道通常由进水渠、控制段、泄槽、消能防冲措施及出水渠等部分组成。 

进水渠：将水库的水平顺地引向溢流堰。 

控制段：     控制溢洪道泄流能力的关键部位。 

泄槽：       将过堰洪水安全地泄向下游河道。 

消能防冲措施：消除多余能量。 

出水渠： 溢洪道下泄水流经消能后，直接进入下游河床易造成伤害，应设置出水渠。 

7. 隧洞设通气孔的作用是什么？（6 分） 

答：（1）补气：当检修闸门关闭，工作闸门打开，隧洞排水时，通气孔补气； 

（2）排气：当检修完毕，工作闸门关闭，向工作闸门和检修闸门之间充水时，通气孔排气。 

 


